

发达国家应充分兑现气候承诺

“我们是受气候变化影响最大的群体之一，(对未来的)信心不会来自发达国家的承诺，真的不会，因为等待他们兑现承诺似乎要‘永远’那么久。”国际原住民气候变化论坛联合主席欣·奥马鲁·易卜拉欣在阿联酋迪拜参加《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十八次缔约方大会(COP28)时对记者说。

发展中国家是气候变化问题最大的受害者，在这一问题上，发达国家负有历史责任、法律义务和道义责任。然而，发达国家长期不兑现承诺，为履行气候责任和义务所付出的实际行动微乎其微，远远比不上他们对全球气候造成的破坏程度。

发达国家企图在气候问题上占据道义制高点，但这取决于行动而不是空口承诺。国际社会普遍呼吁，发达国家应负责任地应对气候变化，采取积极且务实的态度，率先减排，尽快兑现气候资金承诺，明确适应资金翻倍路线图。这关系到南北互信、气候正义和人类未来。

气候变化的历史责任是气候正义的核心问题

“我们现在看到的巨大损失与损害，是30年来发达国家在加快减排、向发展中国家提供气候融资方面拖拖拉拉的结果。”德国海因里希·伯尔基金会助理总监比亚娜·沙拉克说。

联合国政府间气候变化专门委员会第6次评估报告指出，工业革命以来，全球人类活动造成的升温有58%是1990年前排放造成；1850年至2019年，北美地区和欧洲地区的历史累积人为二氧化碳排放量分别占全球的23%和16%，为各区域中最高。

英国《自然·可持续发展》杂志刊发研究显示，全球约90%的过量碳排放源自美国等发达国家。印度气候智库能

源、环境和水资源委员会的报告显示，在美国、澳大利亚等高收入国家，即使是收入水平最低的10%的个人碳排放量也是印度、巴西或东盟地区最贫困的10%的个人碳排放量的6至15倍。

然而，气候变化带来的大部分损失与损害却要发展中国家来承担，造成了严重的气候不公平。据联合国官网，目前世界上有一半人口生活在气候“危险区”，在那里，人死于气候影响的可能性要远高于其他地方。COP28主席苏丹·贾比尔指出，“许多脆弱国家，特别是小岛屿发展中国家和最不发达国家，已经在经历超出人们所能适应的气候变化后果。”

工业化发展导致的“气候灾难不是电影，而是我们真实的生活”，来自乍得牧民社区的易卜拉欣说。她曾在2021年被美国《时代》杂志列为“下一代领袖”，是联合国可持续发展目标倡导者。“在我的家乡，4000万人的生命、生活、生计依赖乍得湖的资源。而如今，乍得湖水资源已消失90%，人们不得不互相争夺已所剩无几的自然资源。”她说。

发达国家气候承诺“不值得信任”

对遭受气候变化影响的发展中国家而言，发达国家的承诺已不值得信任。“我们不想再听他们说了什么，因为发达国家2009年做出的承诺至今都没有兑现，我们需要看到他们承诺的气候变化赔偿金真正抵达社区。”易卜拉欣说。

根据《公约》及其《巴黎协定》“共同但有区别的责任”原则，排放量大的发达国家必须首先采取行动，迅速减少排放，较富裕的国家应向发展中国家提供应对气候变化资金。

但在减缓领域，按照2022年4月发达国家最新通报的温室气体清单，截至2020年，一半以上的发达国家缔约方距

离实现2020年减排目标还有很大差距，一些国家仅仅完成了承诺减排目标的一半，还有一些国家不仅没有实现减排，还出现了温室气体排放显著增长。联合国环境规划署发布的《2021年排放差距报告》指出，多个发达国家的气候政策无法支撑其实现2030年国家自主贡献减排目标，亟需制定更有力的政策措施。

对于排放量较低、极易受到气候影响的国家，如许多小岛屿发展中国家和最不发达国家，适应气候变化是首要任务。建造抗风暴雨住房、种植耐旱作物、安装可靠供水设施、投资社会安全网，这些都是适应气候变化的必备条件。然而，长期以来，全球适应气候变化的进展严重滞后，适应目标至今不明，发达国家未提供充分有效支持，气候变化日益加剧发展中国家脆弱性。

此外，在实施手段和支持领域，根据《公约》及其《巴黎协定》，发达国家应为发展中国家提供资金、技术、能力建设等帮助来适应气候变化及减缓其影响。实际上，发达国家给予的相关支持却十分有限，且存在诸多问题。其中，资金问题是制约发展中国家采取相应行动的最大障碍。发达国家曾在2009年哥本哈根联合国气候变化大会上承诺，到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元气候资金支持，但至今尚未兑现。在技术支持方面，发达国家转让意愿、公共投入和支持均远远不足，导致发展中国家大量技术方案无法有效落实，能力建设存在差距。

发达国家的行动只是“沧海一粟”

迄今为止，发达国家为应对全球气候变化采取的实际行动“如同沧海一粟，远远不够。”德国罗莎·卢森堡基金会顾问泰特·内拉·洛阴指出。

国际社会普遍呼吁，发达国家应该提供更多资金，帮助各国适应气候影响。随着气候变化规模不断扩大，气候适应的成本也越来越高。联合国环境规划署最新发布的《2023年适应差距报告》指出，据估算，目前发展中国家每年适应气候变化所需资金约为2150亿美元至3870亿美元，资金缺口却高达1940亿美元至3660亿美元，比之前估计的范围高出50%以上。其中原因在于目前发达国家筹集的资金远远不足以帮助发展中国家适应气候变化，估计仅为发展中国家所需适应资金的十分之一到八分之一。

尽管COP28在开幕当天就启动损失与损害基金达成一致，承诺为遭受气候变化最严重破坏的国家提供必要资金，但英国国际环境和发展协会执行主任汤姆·米切尔表示，迄今为止基金的总额“真的非常非常小”。

根据荷兰“跨国研究所”等欧洲智库近期联合发布研究报告《气候火灾：北约将军费开支提升至占国内生产总值2%的目标将如何加速气候崩溃》，对气候危机负有最大责任的西方国家不仅未能兑现援助发展中国家的资金承诺，反而在通过不断增加军费开支大大增加了军事行动的碳排放。报告显示，目前全球军费开支已达创纪录的2.24万亿美元，其中一半以上来自拥有31个成员国的北约。

美国生物多样性中心代理联合执行董事苏安君对新华社记者说，美国为战争投入数百亿、千亿美元，但在损失与损害基金上只承诺1750万美元，而且此前的承诺也还没有兑现，“真让人感到羞耻”。(新华社迪拜12月4日电)



国际观察

韩国总统府公布内阁改组方案

新华社首尔12月4日电(记者陆睿 孙一然)韩国总统秘书室室长金大棋4日公布内阁改组方案，现任总统府经济首席秘书崔相穆被总统尹锡悦提名为新任副总理兼企划财政部部长官候选人，同时另有5个部门新任长官候选人获提名。

当天，金大棋在首尔龙山总统府举行的记者会上公布了内阁改组部分人选名单。金大棋说，崔相穆作为经济政策方面的专家，对宏

观金融经济状况具有深入观察，期待其能从根本上改善韩国经济，包括稳控物价及稳定就业等。

此外，尹锡悦还提名为国家报知部、农林畜产食品部、国土交通部、海洋水产部、中小风险企业部等5个部门的新任长官候选人。

依据韩国相关法律，所有内阁提名人选均需接受国会听证。除国务总理外，无论国会通过与否，获提名者都可最终获得任命。

以色列空袭加沙地带一处住宅

造成至少11人死亡

新华社加沙12月4日电(记者柳伟建)巴勒斯坦消息人士4日告诉新华社记者，以军3日夜空袭了加沙地带南部城市拉法的一处住宅，造成至少11人死亡。

以色列军方4日通报说，以色列战机3日夜空袭了约200个巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的目标。以地面部队3日夜指挥战机空袭了“为哈马斯运送导弹和迫击炮的车辆、反坦克导弹发射阵地以及武器库”。以海军3日夜夜间袭击了哈马斯的观察哨和其他设施。

以军4日凌晨在另一份声明中说，3名以军士兵在3日加沙地

带的行动中丧生。

当地时间12月1日7时，以色列和哈马斯在加沙地带的临时停火结束，以军当天恢复与哈马斯的战斗。加沙地带卫生部门3日发表声明说，自10月7日新一轮冲突爆发以来，以军在加沙地带的军事行动已经造成超过155万巴勒斯坦人死亡、41万余人受伤。以方说，约1200名以色列人在冲突中死亡。

联合国人道主义事务协调厅3日发表声明说，在恢复军事行动后，以军向覆盖加沙地带约25%面积地区的居民发出了撤离令，包括汗尤尼斯东部和加沙城东部地区。

美军空袭伊拉克境内民兵武装

新华社巴格达12月3日电(记者李军 董亚雷)伊拉克民兵武装“伊斯兰抵抗组织”3日发表声明说，美军当天空袭了伊民兵武装“人民动员组织”位于伊拉克北部基尔库克省的一处设施，造成该组织5人死亡。

伊拉克军方一名不愿透露姓名的官员对新华社记者说，一架美军无人机于3日晚轰炸了“人民动员组织”分支“高贵者运动”位于基尔库克省的一处设施。

11月22日，美军空袭“人民动员组织”位于巴格达以南朱尔夫塞赫地区的一处设施，造成该组织8人死亡、4人受伤。

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)自10月7日爆发大规模冲突后，美军在伊拉克和叙利亚境内的驻地频频遭到武装组织袭击。“伊斯兰抵抗组织”本月3日在网上发表声明称，其武装人员向叙利亚东北部的美国哈拉卜阿勒吉基地发射了火箭弹，并成功击中目标。

菲律宾大学爆炸案两名相关人员接受调查

新华社马尼拉12月4日电(记者刘锴 张怡晨)菲律宾安全部门4日说，已找到棉兰老岛国立大学爆炸案的两名相关人员，正在进行进一步调查。

菲南部南拉瑙省马拉维市棉兰老岛国立大学体育馆3日上午发生爆炸，造成至少4人死亡、大

约50人受伤。菲律宾国家情报协调机构负责人里卡多·德莱昂对当地媒体说，安全部门已找到两名可能涉及爆炸案的本土人员。

菲武装部队总参谋长罗密欧·布劳纳认为，爆炸案可能与军方近期针对极端组织开展的军事行动相关，属报复性袭击。

印尼火山喷发已致至少11人死亡

新华社雅加达12月4日电 印度尼西亚搜救部门官员4日证实，位于西苏门答腊省的马拉皮火山3日下午喷发，已造成至少11人死亡、12人失踪。

西苏门答腊省首府巴东搜救部门负责人阿卜杜勒·马利克说，马拉皮火山3日下午突然剧烈喷发，当时火山上有75名登山者，其中49人当晚已下山。

马利克说，火山喷发后，巴东搜救局联合西苏门答腊省军警、自愿者和医护人员共100多人组成联合救援队展开搜救和撤离工作。4日晨，救援人员找到未撤离登山者当中的14人，其中11人死亡，部分被烧伤的登山者已被送往医院接受治疗，另有12名登

山者失踪。由于马拉皮火山4日晨又发生一次小规模喷发，目前搜救和撤离工作已暂停。

印尼国家抗灾署3日晚发布通告说，马拉皮火山于当地时间14时54分突然剧烈喷发，喷出高达3000米的火山灰柱。当地电视台播出的画面显示，火山喷发剧烈，烟雾不断向空中翻滚，附近道路和汽车都覆盖着火山灰。印尼火山监测部门禁止居民前往火山口附近3公里范围内的区域。

印尼是世界上火山最多的国家之一，境内现有129座活火山。马拉皮火山海拔2891米，是印尼最活跃的火山之一。



12月4日，在马拉皮火山附近，搜救人员转移伤者。新华社发

平顶山日报

平顶山晚报

记录昨天 服务今天 影响明天

宣传鹰城经验
展示鹰城形象
讲好鹰城故事

欢迎订阅2024年度
平顶山日报
496元/份/年
连续七届河南省“十佳报纸”
中国城市党报品牌影响力十强
平顶山晚报
268元/份/年
河南省都市报广播电视类一级报纸
中国地方都市报品牌影响力十强

平顶山日报社发行部
电话: 4965269
地址: 建设路西段268号平顶山日报社临街二楼203房间

新华发行站
电话: 4940009
地址: 建设路西段268号平顶山日报社

卫东发行站
电话: 2220366 / 3260868
地址: 建设路东段物资大厦东墙巷道中段

湛南发行站
电话: 3730307
地址: 神马大道137号享丰水果批发市场院内

新城发行站
电话: 2667653
地址: 市城乡一体化示范区福佑路祥云苑小区对面